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Курина Ольга Викторовна.

2006 год.
Цель урока: охарактеризовать личность князя Владимира, 

                         рассказать о его внутренней и внешней политике,
                         выяснить итоги правления князя Владимира, дать

                         ученикам представление о принятии христианства

                         на Руси и развитии церковной иерархии, объяснить

                        особенности новой религии по сравнению с язычеством,

                        выяснить значение принятия христианства.            
Оборудование урока: портрет князя Владимира, карта «Киевская  

                                             Русь в IX-XII в.в.», атласы, тетради,

                                             учебники, раздаточный материал. 
Приемы организации урока: фронтальный опрос, объяснение 

                                                       нового материала с опорой на знания

                                                       учащихся, работа с документами.

Ход урока:
1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания.

   Фронтальный опрос:
---Когда возникло государство у восточных славян? Как оно называлось?
---Как управлялось Древнерусское государство Киевская Русь?
---Какие изменения внесла в управление государством княгиня Ольга?

---За что княгиня Ольга отомстила древлянам?

---Назовите особенности правления князя Святослава?

---Покажите на карте направления главных походов Святослава?

---Что было общего в деятельности первых русских князей?

3. Объяснение нового материала.

1). Борьба за власть (рассказ учителя):
    Ярополк – Киев, Олег – древлянская земля, Владимир – Новгород.

980-1015 г.г. – правление Владимира Великого, Святого, Красное Солнышко (записать в тетрадях).
2). Начало правления князя Владимира (рассказ учителя):
? Как вы думаете, почему Князь Владимир получил имя Великого.

Для ответа на этот вопрос используйте документ № 1 из раздаточного материала.

Документ № 1.

Н.М. Карамзин о Владимире.

     Владимир с помощью злодеяний и наемников овладел государством. Но скоро доказал, что он родился быть государем великим. Главное право его на вечную память и благодарность состоит в том, что он поставил россиян на путь истинной веры, но имя Великого принадлежит ему за дела государственные. 

За что, по мнению Карамзина Владимир получил имя Великого?
Выводы (записать в тетрадях): 
             1. Покорил вятичей, радимичей, Половецкое княжество, 

                   финно-угорские племена.

               2. Установил торговые связи с Волжской Булгарией.

               3. Создал оборонительные рубежи на южных границах Руси 

                   от нападения печенегов. 
               4. Принял христианскую религию. 

3). Принятие христианства (рассказ учителя):

? Почему Владимир Великий получил имя Святого.

? Так почему же князь Владимир принял христианскую религию. 

---Анализ документа № 2 из раздаточного материала.

Документ № 2.

«Повесть временных лет».

   В год  987 созвал Владимир бояр своих и сказал им: «Отправляйтесь и разузнайте, где какая служба и кто, как служит богу». И пошли бояре в земли Болгарские, Еврейские, Немецкие и Греческие. Вскоре возвратились они назад и молвили: «Пришли мы в Греческую землю и не знали – на небе или на земле мы: ибо нет на земле такого зрелища; и красоты такой, и не знаем, как рассказать об этом, знаем мы только, что пребывает там бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех других странах. Не можем мы забыть красоты той, ибо каждый человек, если вкусит сладкого, не возьмет потом горького, так и мы не можем уже здесь пребывать в язычестве».

    И сказали бояре: «Если бы плох был закон греческий, то не приняла бы его бабка твоя Ольга, а она была мудрейшей из всех людей». И спросил Владимир: «Где примем крещение?» Они сказали: «Где тебе любо».

Кто первым принял христианство на Руси?

Что привлекло бояр в христианской религии?

Почему князь Владимир решил принять именно христианство?

Причины принятия христианства (записать в тетрадях):
               1. Влияние княгини Ольги.
               2. Жестокие обычаи язычества.

               3.Тесныек торговые связи с Византией.

               4.Вера в одного бога помогала держать в подчинении страну.

               5.Новая религия укрепляла княжескую власть.
               6.Укрепить авторитет Руси в мире.

               7.Красота богослужений и храмов.

? Чем христианство отличается от язычества (сравнительная таблица)
	Язычество 
	Христианство 

	Многобожие; 

Обожествление сил природы

и поклонение им;

Создание идолов, устройство святилищ;

Языческие праздники;

Жертвоприношения.
	Вера в единого бога;

Возвышение человеческой личности;

Новый взгляд на семью;

Новый взгляд на семью;

Утверждение христианской морали.


988 год – Крещение Руси.

? Как же проходило крещение Руси.

---Анализ документа на странице 42, учебника А.А. Данилова.
? Как проходило крещение киевлян.
? Везде ли принятие христианства проходило мирным путем.

Читать учебник А.А. Данилова на странице 40-41:

? Где проходили ожесточенные столкновения язычников с княжеской дружиной.

? Как изменился князь Владимир после принятия христианства.

? За что Владимир получил имя Красное Солнышко.

Читать учебник А.А. Данилова на странице 41 и вместе с учителем записать значение принятия христианства в тетради. 
Значение принятия христианства:
1. Изменились быт и нравы наших предков.

2. Запрещены жертвоприношения, многоженство, кровная вражда.

3. Стало развиваться письменность, образование, церковное искусство.

4. Русь уравнялась с другими государствами.

5. Установились более тесные связи с Византией.

6. Укрепилась власть князя.

7. Церковь призывала к объединению.

4). Русская православная церковь: самостоятельная работа учащихся с учебником или за недостатком времени задание на дом (проверяется на следующем уроке).

4. Закрепление нового материала:

---Что было сделано князем Владимиром для укрепления Русского государства?

---Что было общего в деятельности Владимира и первых русских князей? Чем Владимир отличался от них?

---Почему Владимир стремился к браку с византийской принцессой Анной?

---Какие языческие праздники сохранились до наших дней? (опережающее задание, давалось на предыдущем уроке). 
---Какой срок потребовался для того, чтобы христианство распространилось по всей Руси (найдите ответ в учебнике)? 
---Чем христианство отличается от язычества (используйте сравнительную таблицу).

Выводы по уроку: могущество Киевской державы, вхождение ее в круг христианских государств, признание ее на международной арене, что выразилось в династических браках.
5. Задание на дом: 

параграф № 5, задания 1-4 на странице 42, карточки с датами и письменное задание «Русская православная церковь» (если не успели на уроке).
6. Подведение итогов. Выставление оценок.

